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KUVVET VE ENERJi
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is Nedir?

Herhangi bir cisme kuvvet uygulandiginda, cisim kuvvet
ile beraber aym dogrultuda yol alabiliyorsa fiziksel
anlamda is yapiliyor demektir.

Work(W) = Force(F) .x

wW =F. x

is = Kuvvet . Alinan yol
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W =F X
Is = Kuvvet. Alinan yol

Burada kuvvetin birimi N (Newton),alinan yol ise metre
(m) cinsinden almmalidir.

Is’in birimi Joule(J)’diir.Isin diger birimi ise

Newton.metre’dir.

Peki hangi durumlarda

fiziksel anlamda is yapmis
-

°

oluruz?

1- Oku firlatmak i¢in yay1 gerersek
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3- Aligveris arabasini itersek veya ¢ekersek




4- El arabasiyla bir sey tasirsak 8- Kitaplar1 yerden alip rafa veya masaya koyarsak

5- Havaya dogru ziplarsak
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12- Elimizdeki ¢antay1 SALLAYARAK bir noktadan
baska bir noktaya tagirsak

13- Kalemi veya bir cismi havaya atarsak

N

N
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14- Tuglay1 yerden alip duvar orersek

|. Resim Il. Resim

15-Kizakla kayarsak

3 YouTube
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16- Kapimin kolunu ¢evirip kapiy1 agarsak

18- Deftere yazi yazarsak
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@ Hareket dogrultusuna dik olan kuvvetler IS
YAPMAZLAR.

Kuvvet

|::> Hareket Dogrultusu

Hareket
f yonii

Uygulanan
kuvvetin yoni

Hareket ybnu g
Is yapilmaz
Hareket yént § apilir
S yap
Hareket y6nii is yapilir
—_—D
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& Elimizde veya sirtimizda SALLAMADAN

tagidigimiz canta, sandik veya kitap fiziksel anlamda is
yaptigimiz anlamina gelmez. Bu gibi durumlarda fiziksel
anlamda IS YAPMIS SAYILMAYIZ.

F=80N

Hareket yonii

-

& Duvari itip hareket ettiremezsek veya kitap okursak
IS YAPMIS SAYILMAYIZ.
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& Diiz yolda yiiriiyen adam da IS YAPMIS
SAYILMAZ.

& Asansorle elimizde kitapla yukari gikarsak IS
YAPMIS SAYILMAYIZ ama asansor bu durumda is
yapar.

& Havada tuttugumuz elimizdeki kalemi veya topu

birakirsak IS YAPMIS SAYILMAYIZ ama yer ¢ekimi
bu durumda is yapar.

fene .com
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Diiz bir yolda SABIT HIZLA giden araba tizerine
yapilan ig SIFIRdur.

Sabit hizla gitmek demek tizerine etkiyen kuvvetlerin
bilegkesi yani net kuvvetin SIFIR oldugu anlamina gelir.

Araba sabit hizla gidiyor

X = 5 metre

y
A

W = FneT.X

W= 0.5metre=0

UYARLD

Fiziksel anlamda yapilan is cismin kiitlesine bagh
degildir.
I:
m= 2 kg

F, = 30 Newton r==x

1 A==ty
@ o
W

20 metre

g
@ F1 = 30 Newton Wi
— L

20 metre

Her iki durumda yapilan igler esittir.




Enerji nedir? & Eger iki cismin kiitlesi esit ise siirati fazla olanin

. . . e e Kinetik enerjisi daha blyuktur.
Is yapabilme yetenegine enerji denir. Fiziksel anlamda

is yapabilmek i¢cin mutlaka enerji gerekir.

|
Enerji MADDE degildir, maddeye ait bir 6zelliktir. \
- a (o

Enerji Turleri

A) Kinetik Enerji ( Hareket enerjisi)

I
Bir cismin siiratinden (hareketinden ) dolay1 sahip - @ = ' 60 km S

oldugu enerjiye kinetik enerji denir. Kinetik enerji

Ex ile gosterilir.

II numarali arabanin kinetik enerjisi daha fazladir.

Ex2>Eki1

.E - )

E B) Potansiyel Enerji

)Eé Cisimlerin bulunduklar1 durumdan dolay: sahip olduklar:

1x2>  enerjiye potansiyel enerji denir. Potansiyel
- Ugan kusun kinetik enerjisi vardr. .Lu enerjiye durum enerjisi de denebilir.
- Yolda hareket eden bir arabanin kinetik enerjisi vardir. -E Potansiyel enerji cekim potansiyel enerjisi ve esneklik
- Yukari ¢ikan asansoriin kinetik enerjisi vardir. -E potansiyel enerjisi olmak iizere ikiye ayrilir.
- Agactan diisen elmanin kinetik enerjisi vardir. E a) Cekim Potansiyel Enerjisi:

-
- Havada ugan ucagmn kinetik enerjisi vardir. ) Belirli bir noktaya gore yiiksekte bulunan cisimler

= ,bulunduklari konumdan dolayi bir enerjiye sahiptir. Bu

Kinetik enerji, cismin kutlesine ve stratine(hizina) S enerji cekim potansiyel enerjisi olarak adlandirilir.
baghdir. par
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¥ Eger iki cismin siirati esit ise kiitlesi fazla olanm ‘e ?

Kinetik enerjisi daha blyuktur.

a 1,5 Metre

Kum Zemin

Ucadin kinetik enerjisi
daha fazladir . . . . o
Potansiyel enerjisi Ep ile gosterilir. Birimi Joule’diir.
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Gekim potansiyel enerjisi cisimlerin agirligina
(katlesine) ve cismin yerden yliksekliklerine bagidir.

Cekim Potansiyel Enerji- Agirhk iligkisi

& Cekim potansiyel enerjisi cismin agirligi ile dogru
orantilidir.

, Cekim potansiyel
enerji

-

» Agirhk

Cismin agirlig1 ne kadar fazlaysa gekim potansiyel
enerjisi de o kadar fazladir.

Deneyelim, Gozleyelim:

Yukarida verilen m ve 2m kiitleli cisimler ayni
yiikseklikten kum zemine birakilirsa 2m kiitleli cisim
kum zeminde daha derin iz birakir. Bu durum 2m Kutleli
cismin daha fazla ¢ekim potansiyel enerjiye sahip
oldugunu gosterir.

Cekim Potansiyel Enerji- Yiikkseklik
iliskisi
@ Cekim potansiyel enerjisi cismin yerden yiiksekligi

ile dogru orantilidir.

A Cekim potansiyel
ener|l

Zeminden
ylikseklik

Cismin zeminden(yerden) yliksekligi ne kadar fazlaysa
¢ekim potansiyel enerjisi de o kadar fazladir.
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Deneyelim, Gozleyelim:

2h

Kum zemin

Yukarida verilen m kiitleli cisimler farkl
yuksekliklerden kum zemine birakilirsa L cismi kum
zeminde daha derin iz birakir. Bu durum L cisminin
daha fazla ¢ekim potansiyel enerjiye sahip oldugunu
gosterir.

Barajlardaki durgun suyun ¢ekim potansiyel enerjisi
vardir.




Basit Sarkacg

Basit sarkac, serbest durumda bulunan ipin ucuna G
agirlikli cisim asildiginda olusan sisteme denir.

A Noktasinda:
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Cismin potansiyel enerjisi en fazla yani maksimumdur.
Kinetik enerji sifirdir.

B Noktasinda:

-

Cismin potansiyel enerjisi sifir, kinetik enerjisi ise en
fazla yani maksimumdur.

C Noktasinda:

Cismin potansiyel enerjisi en fazla yani maksimumdur.
Kinetik enerji ise sifirdir.

mai PEKE

mak P EKE

mak PEKE
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PE: Potansiyel Enerji KE: Kinetik Enerji

o
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b) Esneklik Potansiyel Enerjisi:

Esnek cisimlerin sikistirilmasi veya gerilmesi sonucunda
sahip oldugu enerjiye esneklik potansiyel enerji denir.

Esneklik potansiyel enerjisi yaydaki gerilme (veya
germek) miktarina ve yayin esneklik 6zelligine bagh
olarak degisir.

Sikigtirilmig veya uzamus bir yay esneklik potansiyel
enerjisine sahiptir.
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5cm
|
10cm
n
10cm

- Bir yay veya esnek cisim ne kadar fazla gerdirilir veya
sikistirilirsa yay veya esnek cisimde depolanan esneklik
potansiyel enerji o kadar fazla olur.

az sikigtirimis yay

gok sikistirilmis yay

- Bir yayin sertligi artarsa esneklik potansiyel enerjisi de
artar.

www. hadi
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ENERJININ KORUNUMU VE ENERJININ
DONUSUMU

a) Enerjinin Korunumu

Enerji vardan yok, yoktan da var edilemez. Var olan bir
enerji bagka bir enerji tiirline doniisebilir. Enerji bir
ceside doniisiirken toplam enerji miktari hep ayni kalir.
Buna enerjinin korunumu denir.
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Yukarida verilen sekilde A,B,C,D ve E noktalarindaki
toplam enerji hep sabittir. Yani A noktasinda 100
Joule’liikk toplam enerji varsa C noktasindaki toplam
enerji de 100 Joule’diir.

b) Enerjinin Doniisiimii

Varliklarin sahip oldugu enerjiler birbirlerine
doniigebilir. Enerjinin bir tiirden baska tiir doniismesine
enerji doniisiimii denir.

KE: Kinetik Enerji
PE: Potansiye! Enerji




* Agac dalinda duran elma baslangicta sadece po-
tansiyel enerjiye sahiptir.

* Elma daldan disglnce yuksekligi azalacagindan
potansiyel enerjisi azalir. Surati arttigi icin de kine-
tik enerjisi artar.

Yiizme havuzuna iist kisimdan atlayan bir yiiziicii;

K noktasinda=> Sadece Cekim Potansiyel Enerjiye
sahiptir

L noktasinda = Cekim Potansiyel Enerji ve Kinetik
Enerjiye sahiptir

M noktasinda = Sadece Kinetik Enerjiye sahiptir.

Surtinmesiz sistemdeki bir cismin bulundugu her noktada
mekanik enerji, kinetik ve potansiyel enerjinin toplamina esit

ve her noktada aynidir.
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Cismin A, B, C noktalarindaki mekanik enerjileri

E, = Eg = E/dir.

enerji enerji

cisim C
noktasinda

cisim B
noktasinda

cisim A
noktasinda

- Potansiyel enerji - Kinetik enerji



